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R. Vuia s-a ocupat numai incidental cu probleme speciale de artă 
populară, considerînd că există „o interpătrundere organică şi unitară 
între domeniul artei populare şi celelalte capitole ale etnografiei", că 
arta populară urmăreşte toate domeniile culturii materiale a poporului 
român, fiind „ca sîngele în corpul omenesc, care nu este un organ sau 
mădular aparte, dar penetrează şi dă viaţă tuturor organelor şi tuturor 
mădularelor". 

Două zone etnografice urmăresc cu perseverenţă opera lui Romulus 
Vuia; Ţara Haţegului şi Regiunea Pădurilor. Ele nu fac numai obiectul 
cunoscutei monografii - una dintre primele monografii zonale scrise cu 
respectarea rigorilor ştiinţifice - ci şi a altor monografii săteşti sau pe 
probleme. Deşi cu un caracter geografic pronunţat, fără cuprinderea tutu
ror aspectelor necesare unei prezentări complexe, Ţara Haţegului şi Re
giunea Pădurenilor rămîne o lucrare de referinţă pentru etnografia româ
nească, cu mari merite pe linia sublinierii posiibilităţilor de adaptare a 
omului la condiţiile geografico-istorice. Monografiile satelor Alun şi 
Bătdna din Pădureni şi Nucşoara din Ţara Haţegului, împreună cu cele 
patru lucrări dedicate portului popular diri zonele amintite vin să între
gească tabloul culturii materiale pe un areal pe care autorul l-a cunoscut 
atît de bine, străbătîndu-1 de nenumărate ori de-a lungul unei jumătăţi 
de secol, ceea ce i-a permis surprinderea fenomenului etnografic în toată 
dinamica devenirii sale. 

Desigur, nu toate studile lui Vuia au consistenţa sau valoarea teore
tică a operelor sale de bază, constatare de la care nu fac excepţie nici 
unele dintre cele cuprinse în volumul de faţă. In toate cazurile însă, 
cuvîntul scris este dublat de excelente ilustraţii, adevărate documente 
etnografice, a căror valoare creşte cu cit înaintăm în timp. 

Urmînd opera lui Vuia prin prisma dezvoltării ulterioare a etnogra
fiei ca ştiinţă în România, constatăm că, în mod firesc, dialectic, proble
mele abordate de acest pionier şi clasic, totodată, al ştiinţei culturii popu
l,ai-e la noi, au fost ridicate la cote superioare de -cercetările ce i-au 
urmat, care, însă nu au putut şi nu vor putea să nu se raporteze la opera 
savantului clujan. 

B. ŞTEF ANESCU 

IOAN GODEA, ZONA ETNOGRAFICA BEIUŞ 

Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1981, 142 pagini, 82 ilustraţii. 

A doua - după cea a Rădăuţilor - zona Beiuşului beneficiază de o 
monografie etnografică pertinentă graţie eforturilor cercetătorului dr. Ioan 
Godea, autor care în ultimul timp ne-a obişnuit cu apariţii editoriale rit
mice. 

Este lăudabilă iniţiativa Editurii Sport-Turism de a publica o în
treagă serie de monografii ale zonelor etnografice din ţară - serie coor-
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donată cu competenţa-i cunoscută de etnologul Ioan Vlăduţiu - şi de 
a încredinţa elaborarea lor unor buni cunoscători ai realităţilor locale. 

Afirmaţia de mai sus este valabilă şi în cazul zonei Beiuşului, Ioan 
Godea numărîndu-se, indiscutabil, printre cei mai buni cunoscători ai 
arealului etnografic amintit. Stăpînind in totalitate bibliografia româ
nească şi străină dedicată zonei, fiind poate cel mai informat etnograf 
din numărul mare care au studiat zona - asupra realităţilor din teren, 
surprinse în diferite ipostaze de-a lungul unui deceniu, Ioan Godea s-a 
aflat în situaţia paradoxală de a fi nevoit să scrie mai puţin <lecit ştia 
despre acest spaţiu datorită specificului editurii şi implicit a seriei: popu
larizarea şi punerea în circuitul turistic a aspectelor culturii populare 
româneşti. Autorul a reuşit să facă faţă acestei situaţii obiective şi să 
selecteze din noianul de cunoştinţe, datele cele mai reprezentative, defi
nitorii, pentru relevarea specificului zonal. 

Deşi avînd afectate spaţii reduse - uneori capitole întregi intinzin
du-se doar pe parcursul a 2-3 pagini - tratarea diferitelor probleme ale 
civilizaţiei rurale din zona Beiuşului, beneficiază de foarte multe ori nu 
numai de analize aprofundate a realităţilor existente în teren, ci şi de o 
privire diacronică, autorul însoţindu-şi argumentaţia cu o serie de repere 
documentare, rod al cercetărilor întreprinse ani în şir în arhivele din Ora
dea. Cunoaşterea aprofundată a zonelor etnografice limitrofe i-a permis 
lui Ioan Godea şi o privire comparativă a problemelor abordate. Astfel, 
deşi apărută într-o serie mai mult de popularizare, lucrarea are indis
cutabile calităţi ştiinţifice. 

Cartea urmează şi se suprapune parţial peste problematica abordată 
în altă lucrare a autorului Caracteristici ale culturii populare din Bihor, 
dar I. Godea a luat toate măsurile necesare pentru a nu se repeta. Tre
buie apoi remarcat plusul de informaţie adus la multe din capitole în 
comparaţie cu lucrarea anterioară, posibilă prin restrîngerea zonei de 
referinţă. 

In ceea ce priveşte sistematizarea lucrării ea este cea cunoscută: 
aşezări, ocupaţii, meşteşuguri şi industrii ţărăneşti, gospodăria, locuinţa, 
monumente de arhitectură, portul popular, obiceiurile. Delimitarea acestor 
subdiviziuni nu prejudiciază însă unităţii de ansamblu a lucrării, autorul 
avînd în permanenţă în vedere faptul că zona Beiuşului „a fost cu ade
vărat" un fel de „complex agro-pastoral-meşteşugăresc" generat de ne
voile oamenilor dar şi perpetuat de ei, potrivit posibilităţilor şi cerin
ţelor fiecărei epoci". 

Pe parcursul lucrării, pe lingă strădania de a prezenta o sinteză a 
fiecărui aspect abordat în parte, este evidentă dorinţa autorului de a su
blinia cu fiecare prilej acele trăsături specifice civilizaţiei ţărăneşti din 
zona Beiuşului, care îi creează o personalitate atît de distinsă în cadrul 
marii unităţi etnografice a poporului român. 

Zonă cu un indice destul de scăzut al posibilităţilor de folosire agri
colă a terenului, depresiunea Beiuşului a pus de-a lungul istoriei nume
roase probleme unei populaţii agricole în continuă creştere. Deşi culti-
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varea pămîntului în strînsă interdependenţă cu creşterea vitelor au consti
tuit ocupaţiile de bază în zonă, ele nu au reuşit să satisfacă în totalitate 
nevoile primare de existenţă ale populaţiei. Locuitorii, nevoiţi să caute 
şi alte mijloace de existenţă, le-au găsit fie în zona agricolă adiacentă a 
Cîmpiei de Vest, unde se deplasau anual la muncile agricole sezoniere, 
fie în propria lor zonă, îmbrăţişînd o serie de meşteşuguri legate de pre
lucrarea lemnului, a lutului, a fierului, a pietrei, a pieilor, a fibrelor ve
getale şi animale. Asistăm astfel în zona Beiuşului la una dintre cele 
mai puternice specializări meşteşugăreşti de pe tot cuprinsul ţării, feno
men subliniat de numeroşi cercetători. Abordînd problematica meşteşu
gurilor, Ioan Godea are meritul de a surprinde o serie de nuanţe legate 
de practicarea lor, de rolul pe care-l deţineau în cadru1 comunităţilor 
săteşti beiuşene, subliniind caracterul lor complementar, chiar în cazul 
~alelor unde numărul locuitorilor antrenaţi în practicarea unui meşteşug 
este foarte mare. Acest caracter derivă din faptul că marea masă a locui
torilor se ocupau cu cultivarea pămîntului, de foarte multe ori chiar meş
terii cei mai renumiţi nu lucrau decît în perioada în care muncile agri
cole aveau o intensitate mai scăzută. Şi, am mai completa noi, pe baza 
unor cercetări intreprinse recent, chiar meşterii îşi investeau surplusul 
cîştigat tot în cumpărarea pămîntului, iar odată ajunşi la o situaţie mate
rială mai bună, fie că părăseau practicarea meşteşugului, fie că-l prac
ticau cu intermitenţe. 

Un alt merit deosebit al lucrării este insistenţa cu care autorul subli
niază aspectele culturii populare ale zonei care s-au perpetuat pînă în 
contemporaneitate, cu relevarea raportului dintre tradiţie şi inovaţie, 
grija de a localiza precis patrimoniul etnografic al bazinului superior al 
Crişului Negru pentru cei interesaţi, cercetători sau turişti. Intradevăr, 
cu toate mutaţiile survenite în ultimii ani, în puţine zone din ţară, aspecte 
ale culturii populare de veche tradiţie sînt continuate într-o asemenea 
manieră ca în zona Beiuşului în domenii ca: organizarea interiorului, meş
teşuguri ţărăneşti, obiceiuri. 

Valoarea creaţiei populare din zonă este puternic subliniată în cadrul 
lucrării de faţă de ilustraţia numeroasă şi de foarte bună calitate care 
însoţeşte textul, incluzînd şi multe .planşe color. De altfel, trebuie 
subliniată calitatea grafică excepţională a cărţii. Glosarul care însoţeşte 
textul, precum şi bibliografia selectivă de la sfîrşitul lucrării, se înca
drează ţinutei ştiinţifice de ansamblu a operei, iar rezumatele ample în 
limbi de circulaţie internaţională - engleză, franceză, germană, - o fac 
accesibilă nu numai cercetărilor şi publicului românesc ci şi străinilor. 

Cu calităţile de netăgăduit pe care le posedă, sîntem convin.şi că 
această primă sinteză etnografică a zonei Beiuşului va rămîne un punct 
de referinţă, atît în cadrul bibliografiei dedicate zonei, cit şi în cadrul 
seriei zonelor etnografice a editurii amintite şi nu ne îndoim că va con
stitui un model şi pentru lucrările ulterioare de acest gen. 

B. ŞTEFANESCU 
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